


Werkboek hoofdstuk 16 GTST (deel 1)

16.2	Waardoor ontstaat internationale handel?
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16.3	Waarom zouden landen de vrijhandel willen beperken?
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16.4	Op welke wijze vindt protectie plaats?
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Inflatiespook dreigt
Het gaat erg goed met de Amerikaanse economie. De figuur op de volgende pagina laat
Zien dat er sprake is van een sterke economische groei. Maar volgens sommige economen
dreigt de Amerikaanse economie slachtoffer te worden van het eigen succes. Zo stelt Alan
Greenspan, president van de Amerikaanse Centrale Bank, dat een aanhoudend snelle groei
zal leiden tot een forse loonstijging. En die loonstiiging kan volgens analisten leiden tot
inflatie.

Geef voor de stelling van Alan Greenspan een verklaring. Gebruik daarbij beide gegevens in
de figuur op de volgende pagina

Een loonstijging zal alleen onder bepaalde voorwaarden leiden tot inflatie.

Beschriff twee voorwaarden waaraan moet zijn voldaan
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Inflatie zal de intenationale concurrentiepositie van Amerika aantasten. Dat kan weer een
extra impuls aan de inflatie geven doordat de Amerikaanse economie te maken krijgt met
hogere prijzen van geimporteerde producten.
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¢ Beschriff hoe de verslechtering van de internationale concurrentiepositie kan leiden tot de
hogere prijzen van geimporteerde producten.

procentuele groei
ten opzichte van
voorafgaand jaar
B

nationaal prodi
(volume)

arbeidsproductiviteit
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De economische groei in Nederland s in 1998 bijna 4% geweest. Een groei van de productie
in deze orde van grootte duidt op een fase van hoogconjunctuur. Typerend voor een fase van
hoogconjunctuur is dat de arbeidsmarkt krapper wordt waardoor de lonen kunnen stijgen
Noem een ander kenmerk van een fase van hoogconjunctuur.

Leg uit hoe een verkrapping van de arbeidsmarkt tot een loonstiiging kan leiden

Omdat een loonstiging de internationale concurrentiepositie van Nederland in gevaar kan
brengen, pleiten sommigen voor beperking van de loonstijging. Deze beperking kan via
verbetering van de internationale concurrentiepositie tot toename van de export leiden.

Leg it dat beperking van de loonstijging tot verbetering van de internationale concurrentie-
positie kan leiden.

Leg uit dat verbetering van de internationale concurrentiepositie tot toename van de export
kan leiden.
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Een toename van de export kan leiden tot afname van het overheidstekort.
Geef daarvoor een verklaring. Betrek in het antwoord zowel de inkomsten als de uitgaven
van de overheid.

Om de sterke concurrentiepositie van Nederland ten opzichte van het buitenland te behouden,
wordt door de Nederlandse overheid veel extra geld geinvesteerd in verbetering van de
vervoersmogelijkheden, zoals de Betuwelijn
Leg uit dat een recessie in Duitsland tot een recessie in Nederland kan leiden.

(Havo totaalvak 2000-1-1)
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Wordt het voordeel benut?

Indonesié is sinds 1967 lid van de Association of Southeast Asian Nations (ASEAN).
Bovendien is het land toen ook lid geworden van de Wereldhandelsorganisatie (WTO).
Mediojarennegentigvan de vorige eeuw begint Indonesié met hetverlagen vanimporttarieven.
Een uitzondering daarop vormt het importtarief op motorvoertuigen vanuit de rijke landen.
Indonesié heeft zelf de productie van motorvoertuigen begin jaren negentig gestart.
Hetland heeft toen toestemming gekregen van de WTO dittarieftijdelijk op dezelfde hoogte te
houden. Met het liberaliseren van zijn intemationale handel probeert Indonesié het relatieve
kostenvoordeel dat dit land voor sommige goederen heeft, meer te benutten.

Een belangrijke handelspartner en concurrent van Indonesié is Maleisie.
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In zowel Indonesié als Maleisis worden textiel en motorvoertuigen geproduceerd
In de tabel hieronder is het aantal eenheden product weergegeven dat met 1.000 arbeidsuren
geproduceerd kan worden. Zowel voor textiel als voor motorvoertuigen wordt in deze tabel
homogeniteit verondersteld.

textiel motorvoertuigen
Indonesié 2.000 25
Maleisie 2500 3
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Geefeen reden voor de WTO om Indonesié toestemming te geven het genoemde importtarief
tiidelijk op dezelfde hoogte te houden.

Legmetbehulp van een berekening uit voor welk product Maleisié een relatief kostenvoordeel
heeft ten opzichte van Indonesié.

Leg met behulp van een berekening uit dat zowel Indonesié als Maleisié voordeel heeft van
onderlinge vrijhandel indien de ruilverhouding van één motorvoertuig ligt tussen 800 en 833
eenheden textiel.

(Vwo 2012-1-2, ingekort)
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Nederlanders dozenschuivers?

Wanneer in ons land geimporteerde goederen tijdelik Nederlands eigendom worden,
maar vervolgens gesxporteerd worden naar een derde land, spreken we van wederuitvoer.
Het belang van de wederuitvoer voor de Nederlandse handel is in de afgelopen jaren
toegenomen. In 1995 bestond de Nederlandse export voor 27% uit wederuitvoer, in 2004
is dat percentage 34%. Is Nederland een land van dozenschuivers geworden? En is dat
qunstig voor de economische groei?

In onderstaande tabel worden enkele gegevens over de buitenlandse handel van Nederland
voor de jaren 2001 tot en met 2004 weergegeven.

nominale waarde volume
(x miljard euro) (% verandering to.v.
voorafgaand jaar)
2001 2002 2003 2004 2002 2003 2004
uitvoer goederen binnenlandse herkomst 1354 1360 1377 1436 20 11 21
‘wederuitvoer goederen 1013 91 93 1127 03 50 198
uitvoer diensten 645 663 674 718 04  -06 54
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Op basis van deze tabel kan worden berekend dat het gewogen
gemiddelde van de groei van het volume van de totale uitvoer
van goederen en diensten van binnenlandse herkomst in 2003 ten
opzichte van 2002 0,54% bedroeg.

Laat met een berekening, in twee decimalen nauwkeurig, zien dat
deze groei in 2004 ten opzichte van 2003 groter was dan 0,54%.

Is het prijspeil van de wederuitvoer in 2002 hoger of lager dan in
20012

Verklaar je antwoord zonder een berekening te maken.

Eenjournalist doetover dewederuitvoerin Nederland de volgende bewering: ‘Dewederuitvoer
levert per eenheid product een zeer kleine bijdrage aan het bruto binnenlands product van
Nederland.’

Leg de bewering van de journalist uit. (Viwo 2009--2)
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Uit een krant (voorjaar 2001): Concurrentiepositie verslechtert

Het Centraal Planbureau (CPB) voorspelt voor het jaar 2002 een verslechtering van de
concurrentiepositie van Nederland. Een van de oorzaken van deze verslechtering is de,
in vergeliking met de rest van Europa, krappe arbeidsmarkt in Nederland. Nederlandse
producten kunnen daardoor naar verhouding duurder worden. Na de invoering van de euro
kunnen wisselkoersaanpassingen niet meer worden ingezet om de concurrentiepositie te
verbeteren. Het belang van de ontwikkeling van de loonkosten en de arbeidsproductiviteit
in Nederland is hierdoor toegenomen.

Leg uit hoe een krappe arbeidsmarktin een land tot verslechtering van de concurrentiepositie
van dat land kan leiden

Leidt een daling van de koers van de munt van een land tot verbetering of tot verslechtering
van de concurrentiepositie van dat land? Verklaar je antwoord.

Leidt een daling van de arbeidsproductiviteit in een land tot verbetering of tot verslechtering

van de concurrentiepositie van dat land? Verklaar je antwoord.
(Havo totaalvak 2004-1-1)
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8  Protectionisme zien we als het beschermen van de eigen economie. Lees het artikel over
Roda JC nog eens en beantwoord de vragen op de volgende pagina.
a  Op welke wijze wil de regering (lees EU) de bestaande spelers beschermen?
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Roda JC ziet grotere EU als zegen
Roda JC beschouwt de uitbreiding van de Europese Unie als een
zegen. De club uit Kerkrade verwacht zin slag te kunnen slaan
op de transfermarkt in het voormalige Oostblok. Desnoods via de
rechter. Want alleen daar lopen nog betaalbare topspelers rond,
zegt technisch bestuurslid Nol Hendriks.

Zaterdag wordt de EU met tien landen uitgebreid tot vijfentwintig
lidstaten. Nieuwkomers zijn acht voormalige communistische
landen: Polen, Tsjechié, Hongarije, Slowakije, Slovenis, Estland,
Letland en Litouwen. Ook de mediterrane eilanden Malta en
Cyprus sluiten op die dag aan.

Toch blifft de Nederlandse voetbalmarkt de komende twee jaar
gesloten voor goedkope talenten uit Oost-Europa. Want, zo
redeneert het kabinet, alleen een arbeidssector die kampt met

een werknemerstekort krijgt een arbeidsvergunning voor nieuwkomers. En het betaald voetbal

in Nederland kent een dergelijk probleem niet.

De spelersvakbond VVCS is tevreden met het uitstel. Martin Snoeck: ‘Deze regeling is een
prima bescherming van de eigen werkgelegenheid. En zorgt tegelijk voor een goede balans
en kwaliteit. In het verleden ziln er te veel goedkope buitenlandse voetballers naar Nederland

gehaald zonder dat ze iets toevoegden.”
Bron: Limburgs dagblad (2004)
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In welke situatie wil de EU een uitzondering maken?
Leg uit dat deze protectionistische maatregel de bezoeker van de wedstrijden en de televisie-
kijker geld gaat kosten

Eris een tekort aan verpleegkundigen. Sommigen zeggen dat we daarom verpleegkundigen
uit andere landen moeten aantrekken, bijvoorbeeld uit Afrikaanse landen. Niet iedereen is
het daarmee eens. Geef voor beide denkbeelden een argumentatie.
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In veel landen zijn de lonen lager dan in Nederland. Het gevolg daarvan is dat sommige
buitenlandse producten veel goedkoper ziin dan de Nederlandse concurrentie. Sommige
Nederlandse ondernemers vinden dat de overheid stappen moet nemen tegen de invoer it
deze goedkope lagelonenlanden om dit dumpen tegen te gaan.

Mag je hier spreken over dumpen? Motiveer je antwoord.

Leg uit waarom lage lonen niet altijd hoeven te leiden tot lage arbeidskosten per product.
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10 Vrij baan voor vrijhandel
Lange tijd heeft een land zijn landbouw en industrie met invoer-
heffingen beschermd. Een belangrijk argument voor deze
protectie was behoud van werkgelegenheid
Enige tijd geleden heeft de regering van ditland echter gekozen
voor vrijhandel met andere landen en zijn de invoerheffingen
op goederen uit landbouw en industrie geheel afgeschaft.
De importprijs van deze producten is daardoor gedaald.
Een onderzoeksbureau is een jaar na afschaffing van de
invoerheffingen nagegaan welke macro-economische gevolgen
Zijn opgetreden. In het rapport van het onderzoeksbureau
worden voor de landbouw en de industrie van dit land verder
de volgende conclusies getrokken:

1) Er bestaat een oorzakelijk negatief verband tussen invoerheffing en arbeidsproductiviteit.
2) Hoe sterker de prijsverandering, hoe groter het effect op de binnenlandse verdeling van
productiefactoren.
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macro-economische gegevens v6or vrijhandel (1) en na een jaar vrijhandel (2)

landbouw _industrie

[OENORENOIN®)
aandeel werkgelegenheid (% van de totale werkgelegenheid) ~ 12 9 25 24
invoerheffing (% van de importprijs exclusief invoerheffing) 40 0 10 0
consumentenprijs (index) 100 85 100 97
arbeidsproductiviteit (index) 100 105 100 102
productievolume (index) 100 90 100 100
importvolume (index) 100 110 100 105
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Beschrijf twee andere argumenten waarmee protectie veelal wordt verdedigd.
Bereken de procentuele daling van de importprijs van landbouwgoederen in dit land als
gevolg van de afschaffing van de invoerheffing.

Geef een verklaring voor het feit, dat de consumentenprijs van landbouwproducten in dit land,
minder daalt, dan als gevolg van de afschaffing van de invoerheffing zou mogen worden verwacht.
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d  Geef een verklaring voor conclusie 1.
e Ondersteunen de gegevens van de tabel conclusie 22 Verklaar je antwoord.
(Viwo deelvak 2003-1-6)
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Van protectie naar vrijhandel

De overheid in een opkomend industrieland wil de economische ontwikkeling stimuleren.
Daartoe is een aantal jaren geleden een auto-industrie opgezet. Een dergelijke industrie
heeft namelijk grote uitstralingseffecten naar andere bedrijfstakken. Alhoewel de Wereld-
handelsorganisatie (World Trade Organisation) sterk voorstander is van vrijhandel, kreeg dit
land toch toestemming enige jaren lang importheffingen op auto’s uit het buitenland te heffen.
Andere vormen van protectie werden niet toegestaan omdat die in de ogen van de WTO niet
marktconform® zijn. De WTO dringt er nu op aan ook de importheffingen af te schaffen.

* Marktconform wil zeggen ‘via het marktmechanisme (marktprizensysteem)'.

Welk argument zal de WTO gebruiken om in dit geval protectie toe te staan?

Verklaar je antwoord

Leg uit waarom importheffingen gezien kunnen worden als een marktconforme vorm van
protectie.

Beschrijf een manier van protectie die niet marktconform is.

Leguitwaarom economen in hetalgemeen verwachten dat vrijhandel tot een grotere productie
leidt dan protectie (Viwo deelvak 2003-11-1)
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12 Een bedriff exporteerde in 1993 een product rechtstreeks van Canada naar Mexico.
De transactie werd afgewikkeld in Amerikaanse dollars. De exportprijs bedroeg $ 25.
Voor de gehanteerde invoertarieven moet je onderstaande tabel gebruiken.

a  Bereken het bedrag in Amerikaanse dollars dat een Mexicaanse importeur in totaal voor het
product moest betalen

De VS belastten in 2003 goederen uit Mexico met aanzienlijke invoerrechten.
Dat is een vorm van protectie.
b Noem twee andere manieren waarop landen protectie kunnen bedrijven.
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Toelichting:
Goederen die vanuit Mexico
in de VS worden ingevoerd,
worden belast met een
invoertarief van 20%.

Voor goederen uit Canada
geldt een invoertarief van 3%
en voor alle andere landen
geldt een invoertarief van 4%.
Op soortgelijke wiize moet het|
schema gelezen worden voor
Canada en Mexico.

Voor Canada behoort Mexico
dus tot de andere landen
waar voor het invoertarief van
8% geldt.

Mexicaanse bedrijven beschikten over mogelikheden om die protectie op legale wijze te
omzeilen.
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Beschrijf een manier waarop dat zou kunnen.
Eind 1993 sloten de drie genoemde landen een vrijhandelsovereenkomst: de NAFTA.

Leg uit dat de inwerkingtreding van de NAFTA een negatieve invioed kan hebben op de
export vanuit Europa met bestemming VS.
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Leg uit dat de NAFTA op termijn ook een positieve invioed kan hebben op de export vanuit
Europa met bestemming VS.

De NAFTA-landen willen in de verre toekomst een douane-unie gaan vormen.

Welke tarieven in het schema zullen met de inwerkingtreding van deze douane-unie ver-
anderen? Verklaar je antwoord.

Bij een douane-unie gaat de samenwerking tussen de betrokken landen minder ver dan bij
een economische unie. Noem twee kenmerken van een economische unie die niet gelden
voor een douane-unie.
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Gemeenschappelijk landbouwbeleid op de schop

Agri is een van de lidstaten van een economische

unie. Deze economische unie voert al vele jaren een

gemeenschappelijk landbouwbeleid met de volgende

kenmerken:

~ interventieprijzen voor veel landbouwproducten,
gecombineerd met een opkoopregeling voor
aanbodoverschotten;

— invoerrechten op landbouwproducten uit niet-
lidstaten;

— exportsubsidies om landbouwproductie van de
economische unie tegen de wereldmarktpris af te
kunnen zetten op de wereldmarkt.
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Dit protectionistische landbouwbeleid stuit echter op steeds meer bezwaren, zowel binnen
als buiten de economische unie. Na een dringende oproep van een intemationale vrij-
handelsorganisatie is er een beleidsvoorstel gekomen waarin het eerder omschreven
gemeenschappelike landbouwbeleid wordt afgeschaft en de vrijemarkiwerking wordt
ingevoerd voor landbouwproducten. De vrijhandelsorganisatie verwacht dat dit beleid zal
leiden tot vergroting van de mondiale welvaart. In Agrié wordt er van uitgegaan dat door
afschaffing van dit gemeenschappelijke landbouwbeleid de landbouwproductie volledig uit
Agrié zal verdwijnen

Jij bent voorstander van afschaffing van het huidige gemeenschappelijke landbouwbeleid
en als zodanig door een krant gevraagd je mening in een betoog weer te geven.
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Schrijf een betoog als voorstander van afschaffing van het huidige gemeenschappelijke
landbouwbeleid van de economische unie:

Begin het betoog met een argument waarmee de vrijhandelsorganisatie kan onderbouwen
dat vrijhandel leidt tot vergroting van de mondiale welvaart.

Verwerk vervolgens in het betoog drie van de onderstaande vier aspecten. Bij elk van de drie
gekozen aspecten moet de uitwerking gebaseerd worden op één of meer informatiebronnen
op de volgende pagina.

1) De consumentenprijzen van landbouwproducten
in Agrie.

2) De welvaart in ruime zin van Agrié.

3) De allocatie van productiefactoren in Agrié.

4) De prijs van nieuwbouwwoningen in Agrié.

Aanwijzingen:

~ De onderdelen van je betoog moeten logisch op
elkaar aansluiten.

~ Vermeld de nummers van de gebruikte informatie-
bronnen.

— Gebruik voor het betoog 175 woorden: een afwijking van 30 woorden is toegestaan.
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informatiebron 1

sectorcijfers Agrié (2005)

landbouw industrie  dienstverlening  overiq
aandeel werkgelegenheid % 31% 58% 4%
aandeel bbp 3% 33% 60% 4%

informatiebron 2

grondprijzen en grondverdeling Agrié naar bestemming (2005)

bestemming prils per m” in geldeenheden aandeel in het totale grondgebruik
landbouw 1 70%
wonen 7 6%
infrastructuur 8 4%
industriegebied 25 3%
natuur en recreatie 5 15%

overige 15 2%
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informatiebron 3

opbouw consumentenprijs van een
gemiddeld landbouwproduct in Agrié
(2005 | exclusief btw)
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informatiebron 4

negatieve externe effecten landbouw Agrié en bijdrage landbouw aan bbp

Agrié (2002-2005)

geldeenheden 18 negatieve externe effecten’
Gt millard) g,

14
12
10
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0
2002 2003 2004 2005




image1.png
1 De Nederlandse export hangt af van de conjuncturele ontwikkeling in de wereld. Kun je met
behulp van de tabel een itspraak doen over deze conjuncturele situatie in de eerste jaren
van het derde millennium

Nederlandse internationale handel in goederen 1996-2003 in miljarden euro
Jaar Export (uitvoer) Import (invoer)
1996 153 140

1997 171 157

1998 180 168

1999 188 78

2000 231 216

2001 241 218

2002 232 205

2003 233 206

Bron: CBS (2004)
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De EU en de V'S produceren beide graan en auto’s. De productie per arbeidsjaar bij een
situatie zonder internationale handel is in onderstaande tabel weergegeven

Productie per arbeidsjaar van graan en auto’s in de EU en de VS
Graan (in ton) Auto’s
EU 50 10
VS 80 12

Laat met een berekening zien waarom de EU zich meer specialiseert in auto’s en de VS in
graan




